

“九一八”事变后,中共派党员加入到义勇军中,将巴彦抗日游击队改编为中国工农红军第36军——

东北第一支带红军番号的抗日武装力量

核心阅读

“九一八”事变后,中共第一时间发表抗日宣言,号召东北各地民众进行武装斗争。各地纷纷组建义勇军,鼎盛时期总兵力达55万。中国共产党派党员加入到义勇军中,1932年,将巴彦抗日游击队改编为中国工农红军第36军,成为东北第一支带有中国工农红军番号的抗日武装力量。



东北抗日义勇军第一路军的战士们

中共起草文件多次提到“组织民众抗日武装”

据沈阳“九一八”历史博物馆馆长范丽红介绍,“九一八”事变后,中国共产党中央委员会连续发表抗日宣言,发出了“发动群众,开展游击战争”的号召,并从1931年10月开始,派出大批共产党员和共青团员到东北各地,指导、组织群众开展武装抗日斗争,抗日烽火在东北大地迅速燃烧。

1931年10月,周恩来在《日本帝国主义占领满洲与我们党当前任务》这篇文章中指出,现在“救国义勇军的组织已成为工农劳苦群众的普遍要求,我们要领导工农及一切被压迫民众自己组织武装的救国义勇军”“中国共产党应该紧密联系一切被压迫的民众,组织并领导抗日武装力量”。

在“九一八”事变发生后的第5天即1931年9月22日,中国共产党就作出了《关于日本帝国主义强占满洲的决议》,要求各地“党组织要加紧地组织领导发展群众的反帝国主义运动,大胆地警醒群众的民族自觉,而引导他们到反帝的斗争上去”。

1931年9月27日,“东北民众抗日救国会”在北平成立。抗日救国会刚成立,周恩来即令中共北平市委,积极派出尽可能多的党员和反帝大同盟盟员以及在党的影响下的进步青年,到救国会开展抗日宣传工作。1932年初,北平市委根据党中央的指示精神,先后派共产党员冯基平、张文藻、夏尚志、张希尧、宁匡烈、郑洪轩、宋黎到东北民众救国会参加各方面工作,并在救国会内建立了中共士兵支部和中共反帝大同盟支部。

1931年9月末,刘澜波奉周恩来之命到达锦州后,收到了党的指示:“发动、组织各地的抗日武装力量,抵抗日军的侵略”,在当地发展义勇军。

1932年1月,中共满洲省委根据中共中央指示制定了《抗日救国武装人民群众进行游击战争》纲领性文件,指出党要联合并支持一切抗日武装力量,共同抗击日本侵略者。9月,中共满洲省委发出《加紧义勇军的工作致各级党部的一封信》,不仅高度评价义勇军的抗日斗争,同时动员东北人民参加义勇军。

1933年1月26日,中共驻共产国际代表团以中共中央名义向中共东北党组织发出《中共给满洲省委各级党部及全体党员的信》,提出在东北地区实行全民族反日统一战线的方针,团结一切可以团结的各种反日武装力量共同抗日。

东北成立中国工农红军第36军

在辽北,东北民众抗日救国会派张金辉到辽北地区组织抗日义勇军的工作。张金辉在铁岭、西丰、辽源等地联络进步青年,在奉天成立了东北抗日铁血团。张金辉还只身前往绿林武装“老山好”部,宣传抗日救国道理,终将这支绿林武装改编为抗日义勇军。

除此之外,还有一支中共中央领导的红军队伍活跃在东北大地上,与日军展开激烈战斗。

1932年4月,中共中央军委

书记周恩来派遣中共北平市委书记张甲洲率于天放、夏尚志、张清林、张文藻、郑炳文等党员化装成商人,北上哈尔滨与满洲省委书记罗登贤接头之后,按照党的指示又回到家乡,在1932年5月16日成立了巴彦抗日游击队,张甲洲任总指挥,由黄埔军校毕业的满洲省委军委书记赵尚志任政委,于天放任特派员、情报处长。1932年11月,按照中共中央军委的命令,巴彦抗日游击队改编为中国工农红军第36军,张甲洲任军长、吴福海

任政治委员、赵尚志任参谋长。这是在东北第一支带有中国工农红军番号的共产党领导的抗日武装力量。

范丽红说,东北抗日义勇军是揭开世界反法西斯战争序幕的第一支民众武装。根据统计,抗日义勇军鼎盛时的总兵力为55万人左右,其中包括辽宁27万人、吉林15万人、黑龙江13万人。在义勇军抗日的整个过程中,先后有100多万人参加了义勇军,歼灭日军7万余人,伪军6万余人,战斗2.1万次。

中共党员加入到多支抗日义勇军队伍中

范丽红介绍,中国共产党派党员协助各地义勇军队伍的建设工作。按照党中央的指示,大批的共产党员、共青团员奔向了东北,加入到各个区域组织的抗日义勇军中,与日本侵略者展开了殊死的斗争。

在辽西,1931年10月初,中共党员刘澜波受周恩来的派遣与黄显声将军一起来到锦州,出任黄显声的秘书。在组织义勇军、制定编练方案和各项制度过程中,刘澜波经常提出重要建议并得到黄显声的认可。他协助黄显声将军在锦州黑山组建了第一支东北抗日义勇军,并通过北平东北民众抗日救国会的支援,帮助抗日义勇军解决了大量的武器弹药和军费开支问题。

在辽南,1932年2月,周恩来和中共北平市委派李兆麟随共产党员冯基平在辽阳组建了东北义勇军第24路军。1932年8月28日,李兆麟率领的第24路义勇军会同赵殿良率领的第

21路义勇军攻打沈阳城,两路军分别向大小南门、东塔机场、兵工厂、无线电台等处发起攻势。伪奉天市警察厅长齐恩铭被击伤,烧毁日军飞机7架,飞机仓库也被烧毁。1932年春,北平中国大学学生、共产党员白乙化受中共北平市委的委托,返回家乡辽阳石厂峪。他会同三位抗日志士,带两支手枪,突袭了辽阳伪警察局,夺得枪支后很快组织起几百人的抗日队伍——东北青年抗日义勇救国军,又称“平东洋”。在战斗中,白乙化身先士卒,不畏艰险,深得部下的拥护和爱戴,人称“小白龙”,令敌人闻风丧胆。

在辽东,邓铁梅领导的东北民众自卫军中,原中共满洲省委常委邹大鹏做了许多开拓性工作。1932年初,邹大鹏被邓铁梅任命为司令部政治部主任。邹大鹏积极宣传党的抗日主张,还为部队拟定了政治工作条例、农会章程等,并为严明军纪和协

调军民关系做了许多工作。邹大鹏还经常到司令部下属各部队调查研究情况,对战士们进行爱国主义教育。邹大鹏离开后,中共奉天特委又先后两次派互济会会员周利亚等人到邓铁梅部开展宣传教育工作,也取得了一定成效。

1933年,爱国人士包景华在柳河县(当时隶属辽宁)建立了一支以商民武装为基础的抗日义勇军,被唐聚五委任为第9路军司令。中共海龙县委派共产党员王仁斋、刘山春到该部开展工作。

很快,有20余名共产党员参加第9路军。后来成立了党支部,并发展自卫军营长蔺秀义等8人入党。在共产党的帮助下,自卫军进行了整编,共产党员李益文任参谋长,李青任政治大队长,王仁斋、刘山春任司令部政治教官。战士们战斗热情更加高涨,多次作战均获胜,部队很快发展到近千人。①②

摘自《辽宁日报》